

## Блогоугодное заведение

Пользователи Живого журнала поднялись на войну с чиновниками. Цена победы — жизнь тридцати человек из дома престарелых.



27 октября. Дом престарелых в Ямме

Владимир Попов, директор Яммского дома-интерната, отстранен от должности и, возможно, в ближайшее время окажется под

следствием



27 октября Яммский дом-интернат посетила представительная комиссия во главе с заместителем губернатора Псковской области Максимом Жаворонковым (справа)

Между Малым Гнилищем и Большим Замогиьем находится поселок Ямм — похоже на начало страшной сказки, да? Это — Псковская область, названия ближайших деревень и в самом деле звучат актуально, потому что быть страшнее и тяжелее любой сказки — Ямм оказался ямой для стариков. Они заживо гнили в местном доме престарелых — лежачих, обездвиженных людей даже не переворачивали, слепых не выводили гулять... Люди умирали один за другим, очень быстро. Сегодня благодаря телевизионным новостям об этом стало уже известно всем. Начиналось же все с понедельника, 26 октября, когда, наверное, многим, так же как и мне, в течение буквально одного часа пришли одинаковые ссылки от разных людей на пост в ЖЖ, в котором описывалась эта чудовищная ситуация.

### Пост

Пишет юзер o\_liska:

«Надо что-то делать с домом престарелых в Ямме!

В течение почти двух лет мы пытались исправить ситуацию самостоятельно, но у нас ничего не получилось. В Ямме все хуже и хуже. ...И мы уверены, что виной тому отсутствие какой-либо медицинской помощи и наплевательское отношение к старикам персонала дома, а главное — равнодушие его директора...»

Дальше выложены фотографии, которые говорят больше слов: вот бабушка в красном платочке, вполне бодрого вида, плечи расправлены — это Ирина Алексеевна Валдаева, фото сделано в 2008 году, она только

пришла в этот дом. А вот у нее плечи уже как будто исчезли, руки, кажется, растут сразу из-под платочка, вся такая сгорбленная, но все-таки может еще сидеть.

«...Летом, — продолжает свой рассказ юзер o\_liska, — когда мы устроили рядом с Яммом волонтерский лагерь и делали в доме престарелых ремонт, мы узнали, что памперсы лежачим бабушкам меняют крайне редко. Мы решили по мере сил помочь санитаркам, которых не было, и в процессе пришлось перевернуть и рассмотреть, в том числе Валдаеву. В нос ударил запах аммиака в какой-то немыслимой концентрации. Матрас у бабушки был в клеенчатом чехле и поэтому влагу не впитывал, памперсов у бабушки не было. Вот бабушка и лежала на матрасе, в ямочке, которую она вылежала, и ходила под себя.

И выглядела вот так...»

«Вот так» — это очень страшно, фото шокирующее. Автор объясняет: «...Директор отказался заходить в эту комнату и помогать нам поддерживать бабушку, пока мы обрабатывали пролежни и надевали на нее памперс (они там почему-то покупают бабушкам за деньги самих бабушек самые маленькие памперсы, которые едва только можно натянуть). Кто-то из персонала нам радостно сообщил: «Да это не пролежни, это просто трупные язвы, она же старая и скоро помрет!». Отмучилась бабушка относительно недавно. Мы в последний раз видели ее 30 сентября. Не стали ее фотографировать: у нее один глаз совсем вытек, другой запал страшно. Умирала она уже без глаз...

Есть в Ямме такая замечательная бабушка Татьяна Степановна М., которая попала туда в августе. Веселая, улыбочивая, совершенно адекватная. Была.

Она одна из всех пожаловалась проверяющим на отношение персонала, на отсутствие ухода, отказ в лекарствах и на неважное питание. Это было в августе. Проверка обещала срочно перевести ее и удовлетворить ее жалобы.

Когда мы увидели бабушку Таню 21 октября, не поверили своим глазам. В полтора раза худее, почти без волос, почти ничего не ест (в августе отличалась отменным аппетитом), не может толком жевать (у нее валится изо рта еда), почти не разговаривает, и как только отойдешь от нее на полшага — засыпает. А еще на любой вопрос повторяет, что «мне тут так нравится, тут так хорошо, у нас такой замечательный директор!».

Это ее в больницу районную свозили. Подлечиться... Мы просим помощи, мы просим кросс-поста.

Таких условий, как в Ямме, не должно быть. Вообще нигде не должно быть!.. Мы в домах престарелых только гости, мы приезжаем порадовать и развлечь бабушек. Но здесь, в Ямме, вся наша помощь, все финвложения уходят в песок.

Мы очень просим вас помочь нам разобраться в происходящем.

И помочь сохранить тех, кто еще жив...».

Уже к утру следующего дня, во вторник, 27 октября, блоггеры подняли информацию в топ Яндекса — 753 комментария. Многие вспоминали книгу Рубена Давида Гонсалеса Гальего «Белое на черном», блоггерам казалось, что времена, когда над беспомощными могли вот так изгаляться, канули в прошлое, а выяснилось, что это не так. Слово «ужас» повторилось примерно двести раз, но еще больше было советов обратиться в прокуратуру: налицо должностные преступления, повлекшие смерти. Еще советовали обратиться в комитет против пыток и называли Яммский дом престарелых концлагерем для пожилых. К вечеру вторника информацию перепостили 1422 человека, но именно к этому времени стали резко меняться настроения. Беспокойство за героев поста уступило место тревоге за автора. Особенно это стало очевидно к ночи на среду, 29 октября, когда две девчонки — автор, 21-летняя Лиза Олескина, вместе с подругой-волонтером Мариной Кочеваловой ехали в поезде навстречу развороченному чиновничью улью в далекую Псковскую область. Их там уже обвинили во всех соответствующих моменту грехах — в клевете, в попытке самопиара, во вреде здоровью пожилых людей. Самим же пожилым людям — героям поста, сейчас и именно сейчас, пока новость светится в топе Яндекса и многочисленные комиссии устраивают проверки (а как могло быть иначе, если количество ссылок на сайте президента Дмитрия Медведева и в интернет-приемной губернатора Псковской области Андрея Турчака просто зашкалило), впервые, возможно, за очень долгое время стало очень даже хорошо. Их помыли, перебинтовали, придели и стали кормить не только свеклой, а всем, чем положено питаться человеку.

## Увнучеренные

Во вторник, 27 октября, в Ямский дом-интернат для престарелых и инвалидов (Гдовский район, Псковская область) направилась представительная комиссия. Заместитель губернатора — руководитель аппарата администрации Псковской области Максим Жаворонков, представители прокуратуры, региональные и федеральные СМИ. К вечеру того же дня была распространена и многократно опубликована информация о том, что практически ничего из нашумевших фактов, опубликованных в ЖЖ, не подтверждено. Более того, говорилось, что на месте «...журналистское сообщество предположило, что, возможно, материал в ЖЖ был самопиаром либо реакцией «столичной девушки» на непростые условия содержания престарелых и больных людей...». «Столичная девушка», о которой идет речь, автор поста в ЖЖ Лиза Олескина давно уже знакома с «непростыми условиями содержания престарелых и больных людей». Она, студентка четвертого курса филологического факультета МГУ, впервые оказалась в поселке Ямм, когда закончила первый курс. Там у нее проходила практика по сбору фольклора. Вместе с другими студентами она и пришла в дом престарелых — пожилые люди помнят старинные частушки, «якают», говорят «угарочек» и пойдя там догадайся, что речь ведут об огурце, к примеру. Записали стариков, разъехались, но в голове и в душе Лизы вместе с частушками записалось отчаяние и одиночество стариков из дома престарелых, их зависимое, беспомощное положение, их тоска. Ехать к ним снова — далеко, ей тогда было всего 18 лет. Лиза решила помогать старикам, которые есть поблизости, бросила клич в ЖЖ, появились единомышленники. Так начинался теперь уже довольно-таки известный проект «Старость в радость», появился сайт [www.starikam.ru](http://www.starikam.ru). Костяк команды — студенты и недавние выпускники московских вузов, почти каждый из них ведет ЖЖ, и если по ним «прогуляться», то можно увидеть, как ребята росли вместе с делом, как придумывали, чем порадовать стариков, как у них постепенно появлялись какие-то разовые спонсоры и как они искали способы доставки инвалидных колясок, телевизоров, памперсов, ходунков любимым своим «ба-де» — бабушкам и дедушкам. Стремление хоть как-то обогреть стариков в те моменты, когда возможности к ним приехать нет, привело к замечательной идее, которую условно назвали «виртуальные внуки». Триста человек подключились к этому проекту: Лиза вместе со своей командой передавала фотографии и адреса «ба-де», «увнучеренные» писали им письма и открытки. Эффект получался колоссальный — пожилые люди понимали, что кто-то думает о них, поздравляет с днем рождения, с праздником, шлет свои фото. Так уходило ощущение брошенности, покинутости. Когда команда устоялась и появился опыт, Лиза не могла не бросить клич съездить в Ямм к первым своим старикам, которые ни на минуту не забывались. За два года волонтеры движения «Старость в радость» побывали там раз 5-6, и чем чаще приезжали, тем больше было с чем сравнивать — у них теперь на попечении уже около 30 домов престарелых и больниц в Нижегородской, Новгородской, Брянской, Псковской, Тульской, Тверской областях.

— Нигде нет такой ужасающей смертности, как в доме престарелых в Ямме, — сказала мне по телефону Лиза.

— Мы не хотели конфликта, пытались улучшить ситуацию тихо и мирно, собирали деньги на маленькие радости старикам, привезли телевизор и DVD-проигрыватель, противопролежневые матрасы и инвалидные коляски, сантехнику, кафельную плитку, устроили этим летом волонтерский лагерь и отремонтировали несколько палат, нанимали дополнительную работницу для стрижки ногтей. Мы так надеялись, что, видя наши усилия, персонал изменит свое отношение к старикам, директор проявит хоть какие-то человеческие чувства. В том же Гдовском районе в деревне Чернево такой же по конструкции дом-интернат, где о стариках заботятся, — объяснила Марина Кочевалова. — Но все, что мы привозили, оказывалось «запертым в подсобке, а ключ у сестры-хозяйки», которой вечно нет на месте... Директор этого дома, Попов, удивительно скользкий человек, мы пытались с ним говорить, летом обращались с жалобой в местные органы соцзащиты. Ничего не помогло...

Девочки говорили со мной во вторник несколько раз, в том числе когда уже были в поезде. Признались, что им немного страшно. Но — поехали! Они везли с собой копии видео и фотоматериалов...

«Девочки — филологи. Они хорошие читают книги, правильные. Герои нашего времени, — написал кто-то в обсуждениях поста Лизы. — Непоротое поколение. Может быть, и вытянут страну в нормальное, человеческое состояние».

### **«Ба-де» просто запуганы**

Среда, 28 октября. Из официальной хроники событий: «Руководитель аппарата администрации — заместитель губернатора Псковской области Максим Жаворонков, возглавляющий комиссию по расследованию ситуации в ГУСО «Ямский дом-интернат для престарелых и инвалидов», встретился с представителем группы волонтеров «Старость в радость» Елизаветой Олескиной. В ходе встречи Е. Олескиной были представлены материалы, которые сегодня же будут переданы в прокуратуру Псковской области. По словам Максима Жаворонкова, они позволяют администрации региона принимать кадровые решения в отношении руководства данного социального учреждения, а также дают основание прокуратуре

для возбуждения уголовного дела по статьям «халатность», «неоказание помощи больному».

Интернет взорвался радостью — УРА! Ведь буквально за день до этого то же самое официальное лицо заявляло о том, что у него нет оснований для каких бы то ни было кадровых решений. Старики ухожены, им все нравится...

В тот же день губернатор Псковской области Андрей Турчак подписал распоряжение об увольнении с занимаемой должности директора ГУСО «Ямский дом-интернат для престарелых и инвалидов» Владимира Попова.

На сайте движения «Старость в радость» по этому поводу уже сказано: «Рано радоваться, будем следить за обстановкой в доме-интернате, главное ведь не в том, чтобы головы полетели, а чтобы улучшить условия жизни стариков».

«Ба-де» очень запуганы, — написали мне Лиза и Марина в SMS-сообщении, — не дали с ними толком пообщаться. Снова едем в администрацию, разговаривать...»

Мы тоже будем следить за обстановкой...

**P.S.** На данный момент пост волонтеров «Старость в радость» собрал 1887 комментариев. Общий тон: «Блог животворящий. Вместе мы — сила».

## Справка «Новой»

По данным Минздравсоцразвития, всего в России числится 1683 стационарных учреждения социального обслуживания граждан пожилого возраста и инвалидов. Они находятся в 4333 зданиях, чаще всего в них размещается в среднем от 30 до 50 человек. После того как в феврале 2009 года в Коми сгорел дом престарелых, унесший жизни 23 пожилых людей (кстати, этот пожар — далеко не единственный в ряду пожаров, случившихся в социальных учреждениях для престарелых, но самый трагичный по последствиям), Генеральная прокуратура начала масштабную проверку. Тогда и выяснилось, что 667 подобных домов нуждаются в капитальном ремонте, а есть и совершенно ветхие здания, снести их проще, чем отремонтировать, а людей — переселить. Обстановка, подобная той, что сложилась в Ямме, — халатность персонала, пренебрежение нуждами беспомощных людей, возможно, складывается во многих регионах России, однако конкретных фактов, позволяющих делать обобщения, никто не сообщает.

## Кто «Старикам в радость»

Члены инициативной группы волонтеров рассказывают о себе на сайте <http://www.Starikam.Ru/>



### Марина Кочевалова

Завсегдатай Раменского дома ветеранов с мая 2007-го, дважды увнучерена. Заядлый ездец в Псковскую область, координатор переписки с Псковской, Новгородской, Брянской и Калужской областями. Ну и вообще поболтать люблю.



### Лиза Олескина

Идейный вдохновитель. Находит тех, кому нужно помогать, и заряжает всех энергией на оказание этой помощи. Всех любит, всех жалеет. Без нее не было бы команды.



### Наташа Сергеева

Делает все сразу и круглосуточно. Массовик-затейник и скрипачка в одном лице. Учится на юрфаке МГУ, занимается психологией и помогает детям в малообеспеченных семьях.



### Анна Русакова

Совместная с нами деятельность началась с поездок в Раменское, но быстро распространилась и на другие, более отдаленные дома престарелых (ДП). Поддержит в любой ситуации, не теряя самообладания.



#### **Алла Романовская**

Верит в светлое будущее. Паникует, но делает. Звезда песен «Тюбик», «Белеет ли в поле пороша». Бортовой летописец. «Улыбаюсь только своим» (с).



#### **Саша Сопова**

Училась на филфаке с Лизой. Ездилa в Нижегородскую, Брянскую и Новгородскую области, в Раменское. Обычно бросают на амбразуру, если поссорятся с начальством :)



#### **Настя Скворцова**

Координатор переписки с Нижегородской, Тульской и Архангельской областями. Ну и вообще правая рука Марины Кочеваловой: всегда знает, кто, где, что и зачем. Или не знает, но при необходимости мгновенно узнает.



#### **Варя Юферева**

К команде присоединилась в декабре 2007-го. Ездилa в Псковскую, Новгородскую, Нижегородскую области. К сожалению, редкий посетитель Раменского. Администратор сайта <http://starikam.ru>.

**Анастасия Ефимова** и **Юлия Бредун** пока ничего о себе не сообщают.

Автор: Галина Мурсалиева    © Новая газета    ОБЩЕСТВО, МИР    👁 3856    02.11.2009, 14:24    👍 420

URL: <https://babr24.com/?ADE=81918>    Bytes: 16320 / 14963    Версия для печати    Скачать PDF

[👍 Порекомендовать текст](#)

Поделиться в соцсетях:

*Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:*

- [Телеграм](#)

- [ВКонтакте](#)

*Связаться с редакцией Бабра:*

[newsbabr@gmail.com](mailto:newsbabr@gmail.com)

Автор текста: **Галина Мурсалиева**.

#### **НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:**

Телеграм: [@babr24\\_link\\_bot](#)

Эл.почта: [newsbabr@gmail.com](mailto:newsbabr@gmail.com)

#### **ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:**

эл.почта: [bratska.net.net@gmail.com](mailto:bratska.net.net@gmail.com)

#### **КОНТАКТЫ**

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь

Телеграм: [@bur24\\_link\\_bot](#)

эл.почта: [bur.babr@gmail.com](mailto:bur.babr@gmail.com)

Иркутск: Анастасия Суворова

Телеграм: [@irk24\\_link\\_bot](#)

эл.почта: [irkbabr24@gmail.com](mailto:irkbabr24@gmail.com)

Красноярск: Ирина Манская

Телеграм: @kras24\_link\_bot  
эл.почта: krasyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская  
Телеграм: @nsk24\_link\_bot  
эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин  
Телеграм: @tomsk24\_link\_bot  
эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

[Прислать свою новость](#)

#### **ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:**

---

Рекламная группа "Экватор"  
Телеграм: @babrobot\_bot  
эл.почта: equatoria@gmail.com

#### **СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:**

---

эл.почта: babrmarket@gmail.com

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)